

数学备课大师 www.eywedu.net【全免费】

1.3　曲线的极坐标方程
1.4　圆的极坐标方程
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1圆心在点(1,0),且过极点的圆的极坐标方程为(　　)

　　　　　 　　　　　 　　　　
A.ρ=1
B.ρ=cos θ
C.ρ=2cos θ
D.ρ=2sin θ
解析:圆的直角坐标方程是(x-1)2+y2=1,将x=ρcos θ, y=ρsin θ代入上式,整理,得ρ=2cos θ,即为此圆的极坐标方程.
答案:C
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2极坐标方程ρ2cos θ-ρ=0的直角坐标方程为(　　)

A.x2+y2=0或y=1
B.x=1

C.x2+y2=0或x=1
D.y=1

解析:∵ρ(ρcos θ-1)=0,

∴ρ[image: image4.png]= /x% + y? = 08k



ρcos θ=x=1.
答案:C
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3在极坐标系中,与圆ρ=4cos θ相切的一条直线方程为
(　　)

A.ρsin θ=4
B.ρcos θ=2

C.ρcos θ=4
D.ρcos θ=-4

解析:圆的极坐标方程化为直角坐标方程为(x-2)2+y2=4,四个选项所对应的直线方程化为直角坐标方程分别为y=4,x=2,x=4,x=-4,故选C.
答案:C
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4极坐标方程分别是ρ=cos θ和ρ=sin θ的两个圆的圆心距是(　　)

A.2
B[image: image7.png].\/Zc.w.7




解析:如图所示,两圆的圆心的极坐标分别[image: image8.png]1 17 J2
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答案:D
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5以极坐标系中的点(1,1)为圆心,1为半径的圆的方程是
 (　　)

A.ρ=2co[image: image11.png]A A
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C.ρ=2cos(θ-1)
D.ρ=2sin(θ-1)
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解析:如图所示,设圆心C(1,1),P(ρ,θ)为圆上任意一点,过C作CD⊥OP于点D.
∵|CO|=|CP|,

∴|OP|=2|DO|.
在Rt△CDO中,∠DOC=θ-1,

∴|DO|=cos(θ-1).
∴|OP|=2cos(θ-1),∴ρ=2cos(θ-1).
答案:C
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解析:将x=ρcos θ,y=ρsin θ(ρ≥0)代入直角坐标方程得tan θ[image: image15.png]7 B . m
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解析:将ρcos θ+ρsin θ=0化为直角坐标方程为x+y=0,[image: image21.png],'ﬁA(l,g)ﬂ:?'mEﬁ AR



A(0,1).如图,过点A作AB⊥直线l于点B,因为△AOB为等腰直角三角形,
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又|OA|=1,所以|OB|[image: image23.png]


∠BOx[image: image24.png]



故点B的极坐标[image: image25.png](\f3n
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答案:[image: image26.png](\f3n
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8化下列曲线的极坐标方程为直角坐标方程,并判断曲线的形状.
(1)ρcos θ=2;　　　　(2)ρ=6cos θ.
解:(1)极坐标方程ρcos θ=2化为直角坐标方程为x=2,曲线是过点(2,0),垂直于x轴的直线.
 (2)∵ρ=6cos θ,∴ρ2=6ρcos θ,化为直角坐标方程为x2+y2-6x=0,即(x-3)2+y2=9.
故曲线是圆心为(3,0),半径为3的圆.
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9圆O1和圆O2的极坐标方程分别为ρ=4cos θ,ρ=-4sin θ.
(1)把圆O1和圆O2的极坐标方程化为直角坐标方程;

(2)求经过圆O1,圆O2的交点的直线的直角坐标方程.
解:以极点为原点,极轴为x轴正半轴,建立平面直角坐标系,两坐标系中取相同的长度单位.
(1)x=ρcos θ,y=ρsin θ,

由ρ=4cos θ得ρ2=4ρcos θ,

所以x2+y2-4x=0,

为圆O1的直角坐标方程.
同理x2+y2+4y=0为圆O2的直角坐标方程.
(2)[image: image29.png]



即圆O1、圆O2交于点(0,0)和(2,-2),过两圆交点的直线的直角坐标方程为y=-x.
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10在极坐标系中,已知圆C的圆心[image: image31.png]C(&g),*%r = 1,5 QEFC 15220




(1)求圆C的极坐标方程;

(2)若点P在直线OQ上,[image: image32.png]L2
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解:(1)圆C的圆心坐标化为平面直角坐标[image: image33.png]3[3
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所以圆C的平面直角坐标方程[image: image34.png]2
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ρ2-6ρco[image: image35.png]/A
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(2)设点P的坐标为(ρ,θ),点Q的坐标为(ρ0,θ0),则由题意可[image: image36.png]alfo T 5P EmA
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Q在圆C上,所以点Q的坐标适合圆C的方程,代入[image: image37.png]Vs
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